

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ворожейкина Сергея Андреевича
**«Роль представлений о счастье, отношения к службе и военной
идентичности в переживании субъективного благополучия курсантов
военного института»**, представленной на соискание учёной степени
кандидата психологических наук. Специальность 5.3.5.

На сегодняшний день проблематика достижения благополучия личности является одной из наиболее актуальных в общественных науках. В силу многогранности данного социально-психологического феномена, изучение отдельных факторов, оказывающих на него влияние, расширяет понимание природы и механизмов его детерминации, а связь темы с субъективным благополучием военнослужащих имеет особую актуальность в свете текущей военно-политической обстановки в мире.

Автор грамотно формулирует научную проблему, объект и предмет исследования, ставит адекватную цель, обозначает задачи, обеспечивающие ее реализацию, формулирует основную и частные гипотезы, описывает теоретические, методологические и методические основания работы.

На наш взгляд, автором получены интересные результаты, согласно которым вариации субъективного благополучия курсантов объясняются психологическими эффектами взаимосвязей отношений к военной службе, видов военной идентичности и эмоционального интеллекта, что значительно обогащает данную предметную область, как с теоретической, эмпирической, так и методологической точек зрения.

Научная новизна диссертационного исследования, не вызывает сомнения, она гарантируется не только оригинальным подходом к изучению феномена субъективного благополучия в ракурсе военно-профессиональных отношений военного института с использованием авторских опросников, но и позволяет по-новому взглянуть на детерминацию переживания данного феномена.

Релевантность и валидность полученных в исследовании результатов обеспечивается репрезентативной выборкой, использованием комплексного психодиагностического аппарата, прозрачностью всех методологических и методических процедур. Результаты проведённого исследования опубликованы в изданиях, включенных в перечень ведущих рецензируемых научных журналов, а также рассмотрены на международных, всероссийских и межвузовских научно-практических конференциях.

В целом, на наш взгляд, автореферат дает полное, системное представление о состоянии и тенденциях развития предметной области и том научном вкладе, на который претендует диссертант.

Автореферат диссертации Ворожейкина С.А соответствует уровню и критериям, предъявляемым к документам данного вида. Хорошо структурирован, написан грамотным научным языком, апеллирует к релевантным источникам, проиллюстрирован в должной степени, имеет необходимые ссылки и комментарии. Производит впечатление целостного и качественного документа.

Считаю, что диссертант продемонстрировал высокий уровень профессионализма и компетенции в излагаемой проблематике и его работа заслуживает высокой оценки.

Диссертационная работа «Роль представлений о счастье, отношения к службе и военной идентичности в переживании субъективного благополучия курсантов военного института», судя по автореферату, является законченным научным трудом соответствующим требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, и изложенным в пп. 9 – 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор Ворожейкин С.А. заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.5. Социальная психология, политическая и экономическая психология (психологические науки).

Ученая степень: кандидат социологических наук

Должность и место работы: ведущий научный сотрудник, руководитель Лаборатории Центра социологии управления и социальных технологий Института социологии Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук

Адрес: 109544, Россия, г. Москва, ул. Большая Андроньевская, д. 5, стр. 1

Телефон: +74991289105, +79161212158

E-mail: vshilova@yandex.ru

Официальный сайт организации: <https://www.isras.ru/>

10.09.2024 г.

Шилова Валентина Александровна

Подпись Шиловой В.А.
ЗАВЕРЯЮ

Старший специалист
по кадрам ИС ФНИСЦ РАН

Епанешникова Н.В. Епанешникова

